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Контекст
През 2019  г. Европейската комисия публикува 
Европейския зелен пакт1, чиято цел е  постига-
не на устойчива икономика в ЕС. Това е основ-
ният елемент в политиката на ЕС в областта на 
околната среда, климата и промишлеността, като 
с него се определя целта за неутралност по отно-
шение на климата през 2050 г., за нулево замър-
сяване и за повишаване на целите за намалява-
не на емисиите на въглероден диоксид до 55 % 
до 2030 г. Постигането на определените в Зеле-
ния пакт цели изисква достъп до устойчиви 
суровини, по-специално суровини от критично 
значение, необходими за чисти технологии, ци-
фрови, космически и отбранителни приложения, 
чрез диверсификация на доставките както от 
първични, така и от вторични източници.

Групата по доставки на суровини2 (RMSG, която 
включва държави членки, регионални органи, 
промишлени асоциации, гражданското общество, 
социални партньори и  изследователски орга-
низации) и  Европейската комисия разработиха 
и съгласуваха набор от доброволни, незадължи-
телни принципи на ЕС за устойчиви суровини.

Тези принципи ще бъдат включени в интегри-
ран подход за устойчив добив и преработка 
на суровини в Европа по отношение на соци-
алните, екологичните и икономическите по-
казатели.

Европейската комисия прие редица иници-
ативи през 2020 г. и 2021 г., свързани със 
суровините, които са залегнали в Европей-
ския зелен пакт:

•	 Промишлена политика на ЕС за 2020 г.3 
и  Актуализиране на промишлената 
стратегия за 2021 г.4 в подкрепа на двой-
ния преход към неутралност по отношение 
на климата и към цифрово лидерство, както 
и  за повишаване на конкурентоспособнос-
тта и стратегическата автономност на про-
мишлеността във времена на нарастваща 
глобална конкуренция,

•	 План за действие относно кръговата 
икономика за 2020  г.5, който съдържа 
предложения за повишаване на кръговост-
та и  задържането на суровини в  икономи-
ката на ЕС, включително нова регулаторна 
рамка относно батериите,

•	 Съобщение от 2020  г. „Устойчивост на 
доставките на суровини от критично 
значение: начертаване на пътя към по-го-
ляма сигурност и устойчивост“6. В това съоб-
щение, основаващо се на Инициативата на 
ЕС за суровините7, е актуализиран списъкът 
на суровините от критично значение за ЕС 
и се предлага План за действие по отноше-
ние на суровините от критично значение за 
по-голяма устойчивост по веригите на дос-
тавки на ЕС чрез сигурно и устойчиво снаб-
дяване със суровини от критично значение.

•	 Предложение за Регламент относно 
батериите8 и  отпадъчните батерии за 
осигуряване на конкурентна, устойчива 
и кръгова верига за създаване на стойност 
в сектора на батериите в Европа. Предложе-
нието включва разпоредби за по-ефективни 
процеси на рециклиране и оползотворяване 
на материалите, като по този начин се на-
сърчава кръговостта и се укрепват пазарите 
на вторични суровини.

Основна съставна част от Плана за действие по 
отношение на суровините от критично значение 
е  посветена на подобряването на устойчивото 
и отговорно набавяне от местния пазар и пре-
работката на суровини в Европейския съюз, като 
общественото приемане е  важен елемент за 
това. Принципите на ЕС за устойчиви суровини 
подкрепят тази цел. Те са разработени, за да от-
разят следваните в Европейския съюз практики, 
които се очаква да бъдат прилагани и от новите 
участници на пазара.



2

Каква е целта и какъв е обхватът?
Целта на принципите на ЕС за устойчиви су-
ровини е  да се съгласуват вижданията на 
държавите членки за устойчив добив на 
суровини (от проучването до периода след 
закриването), както и операциите по прера-
ботка в ЕС, и да се определи общата посока 
към целите за устойчиво развитие. Това ще 
доведе до общо европейско разбиране относ-
но принципите на устойчивост, което може да 
допринесе за съгласуване на нововъзникващи-
те схеми за сертифициране и етикетиране, както 
и  за признаване на съществуващите практики, 
кодекси и стандарти.

Принципите следва да способстват за по-добра 
комуникация с  обществеността относно усло-
вията, при които се извършват устойчив добив 
и преработка на суровини в Европа, и да пови-
шат общественото приемане на тази дейност.

Принципите ще бъдат въз основа на същест-
вуващото законодателство на ЕС във връзка 
с  устойчивостта9 и ще се позовават на между-
народно договорени инициативи за устойчив 
добив и преработка на суровини10. Принципите 
не налагат никакви задължения на държавите 
членки или на промишлените предприятия. Раз-
работването на показатели и сертифицирането 
са извън обхвата на това начинание.

Етапи при 
производството на 
суровини, включени 

в обхвата на 
принципите на ЕС за 
устойчиви суровини

ПРОУЧВАНЕ РАЗРАБОТВАНЕ НА ДОБИВА

ЗАКРИВАНЕ

РЕХАБИЛИТАЦИЯ 
И НАБЛЮДЕНИЕ 

СЛЕД ПЕРИОДА НА 
ЗАКРИВАНЕТО

ДОБИВ НА СУРОВИНИ

ПРЕРАБОТКА Производство на вторични 
суровини

Управление 
и изхвърляне на 
миннодобивните 

отпадъци

Управление 
и изхвърляне на 
миннодобивните 

отпадъци

Обхват
Принципите на ЕС за устойчиви суровини са приложими в ЕС за етапите на добив 
и преработка на неенергийни суровини и за целия жизнен цикъл на веригите за 
създаване на стойност на минералите от проучването до периода след закриването, 
както и за производството на вторични суровини от миннодобивни отпадъци, като 
отпадъчни скали, отпадъци от преработка/отломки от минни дейности11.

Добивните дейности включват добив от мина или 
кариера, но също така и драгиране на алувиал-
ни наноси, раздробяване на скали и използване 
на крайморски солени блата. Добивът може да 
се осъществява по различни методи, като под-
земно или повърхностно извличане, експлоата-
ция на кладенци и т.н.

Добивната промишленост включва допълнител-
ни дейности, с които суровините се подготвят за 
предлагане на пазара  — например раздробя-
ване, смилане, почистване, сушене, сортиране, 
концентриране на руди. Тези операции често се 
извършват от предприятията, които са добили 
съответния ресурс, и/или от други предприятия, 
разположени в близост.
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Въведение

Принципите се основават на целите и ценностите 
на ЕС, залегнали в Договорите на ЕС:

•	 Утвърждаване на мира, ценностите на ЕС 
и благополучието на неговите граждани

•	 Предоставяне на свобода, сигурност и пра-
восъдие без вътрешни граници

•	 Устойчиво развитие, основаващо се на ба-
лансиран икономически растеж и  ценова 
стабилност, силно конкурентна пазарна ико-
номика с пълна заетост, социален напредък 
и опазване на околната среда

•	 Борба със социалното изключване и дискри-
минацията

•	 Насърчаване на научно-техническия про-
грес

•	 Засилване на икономическото, социалното 
и териториалното сближаване и на солидар-
ността между държавите от ЕС

•	 Уважение към богатото му културно и езико-
во многообразие

•	 Подкрепа за икономически и паричен съюз, 
чиято валута е еврото.

•	 Човешкото достойнство е  ненакърнимо. То 
трябва да се зачита и защитава и предста-
влява същината на основните права на чо-
века.

•	 Свободата на движение дава на гражданите 
правото да се движат и да пребивават сво-
бодно в  рамките на Съюза. Индивидуални-
те свободи, като зачитане на личния живот, 
свобода на мисълта, религията, събранията, 
изразяването на мнение и информацията, са 
защитени от Хартата на основните права на 
Европейския съюз.

•	 Демокрация. Функционирането на ЕС се ос-
новава на представителната демокрация.

•	 Равенството предполага равни права за 
всички граждани пред закона. Принципът 
на равенство между жените и мъжете е за-
легнал във всички европейски политики и е 
в основата на европейската интеграция. Той 
се прилага във всички области.

•	 Върховенство на закона. ЕС се основава на 
върховенството на закона. Всичко, което ЕС 
прави, се основава на договори, добровол-
но и демократично приети от неговите дър-
жави членки. Правото и справедливостта се 
поддържат от независима съдебна власт. 
Държавите от ЕС предоставиха окончател-
на компетентност на Съда на Европейския 
съюз, чиито решения трябва да бъдат спаз-
вани от всички.

•	 Правата на човека са защитени от Хартата 
на основните права на Европейския съюз. 
Те включват недопускане на дискриминация 
въз основа на пол, расов или етнически про-
изход, религия или убеждения, увреждане, 
възраст или сексуална ориентация, правото 
на защита на личните данни и  правото на 
достъп до правосъдие.

Суровини
В този контекст суровините се опреде-
лят въз основа на определението в Ди-
рективата за отпадъците от миннодо-
бивните индустрии12:

„минерален ресурс“ или „минерал“ означава 
естествено съществуващ залеж в  земна-
та кора на органично или неорганично веще-
ство, например метални руди, индустриални 
минерали и строителни минерали, с изключе-
ние на енергийни суровини и вода.
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Социални принципи
Права на човека, ангажираност с общности по интереси,  
заетост, здраве и безопасност

�Устойчивият добив и  преработка на 
суровини подкрепят правата на чове-
ка, общностите и стабилното управле-
ние13 чрез:

a) зачитане на правата, културата, обичаите 
и ценностите на хората, включително на корен-
ното население, които са засегнати от дейности 
по добив и преработка;

б) конструктивен и активен диалог със засегна-
тите общности и  работници, включително тези 
на коренното население, за да се насърчи со-
циалното, икономическото и институционалното 
развитие на тези общности. Диалогът трябва да 
бъде ефективен и прозрачен и да допринася за 
постигане на договореностите за отчетност със 
съответните заинтересовани страни;

в) поемане на ангажимент, че безопасните ус-
ловия на живот в засегнатите общности, вклю-
чително на коренното население, няма да бъдат 
застрашени от опасни операции по добив и пре-
работка.

Устойчивият добив и  преработка на 
суровини подкрепят достойния труд 
за работната сила14 чрез:

а) подобряване на здравето и  безопасността 
на работниците с ангажимента за постигане на 
целта за нулеви злополуки;

б) непрекъснато подобряване на уменията на 
работниците, създаване и  поддържане на ста-
билно и качествено работно място;

в) зачитане на правата на работниците в съот-
ветствие с  основните конвенции на Междуна-
родната организация на труда.

1 2

Икономически 
и управленски 

принципи
Екологични 
принципиСоциални принципи

Принципи на ЕС за 
устойчиви суровини
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Икономически и управленски 
принципи
Почтеност в бизнеса, прозрачност и по-всеобхватен 
икономически принос

Устойчивият добив и  преработка на 
суровини са в  съответствие с  всички 
закони и разпоредби в ЕС, включител-

но със законодателството на ЕС, залегнало 
в Договорите на ЕС.

Устойчивият добив и  преработка на 
суровини са съществен градивен еле-
мент на устойчивите вериги на стой-

ността, които имат стратегическо значение за 
икономическия растеж и устойчивостта на ев-
ропейската икономика и общество15, включи-
телно за прехода към неутралност по отноше-
ние на климата и цифрова икономика, като се 
спазва принципът за ненанасяне на значител-
ни вреди, заложен в Европейския зелен пакт, 
тъй като те:

а) допринасят за икономическия растеж и соци-
ално-икономическия напредък на общностите, 
включително коренното население, които имат 
отношение или са засегнати от операции по до-
бив и преработка16;

б) се извършват, за да се гарантират дългосроч-
на устойчивост и  икономическа жизнеспособ-
ност за развитие и задоволяване на потребно-
стите на съвременното общество от минерали 
и метали;

в) способстват иновациите17 и  насърчават 
внедряването на цифрови технологии за по-без-
опасни, по-чисти и  икономически ефективни 
производствени процеси;

г) използват вериги на стойността за постигане 
на кръгова икономика и  ресурсна ефективност 
чрез технологии на минерална основа, като така 
насърчават оползотворяването на отпадъците 
и съдействат за енергийния преход и електри-
фикацията.

За устойчив добив и  преработка на 
суровини се прилага добро финансо-
во управление18 по следните начини:

а) чрез прилагане на изрядно отговорно упра-
вление по отношение на всички финансови въ-
проси, както и  на екологичните и  социалните 
аспекти на операциите;

б) чрез интегриране на устойчивостта в страте-
гиите за корпоративно управление и системите 
за управление в допълнение към корпоративна-
та социална отговорност, както и управлението 
на риска и зачитането на върховенството на за-
кона;

в) чрез прилагане на стабилни системи за про-
зрачност, включително в матрицата за нефинан-
сово отчитане пред инвеститорите и обществе-
ността;

г) чрез придържане към етичните корпоративни 
практики при спазване на изключителна почте-
ност във всички стопански операции и към ста-
билни системи за управление, както е предвиде-
но в  законодателството на ЕС, в националното 
законодателство и в съответните международно 
приети насоки19.

3 5

4
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Екологични принципи
Управление на околната среда и смекчаване 
на екологичните последствия

При устойчивия добив и  преработка 
на суровини се прилагат добри прак-
тики за управление на околната сре-

да. Това се гарантира чрез20:

а) прилагане на разумно, основано на науката 
и знанията управление на околната среда, кое-
то е  осъществимо от техническа и  икономиче-
ска гледна точка и е съобразено с действащата 
правна рамка и Европейския зелен пакт; основ-
ните отрицателни въздействия на операциите, 
свързани с околната среда (напр. вода, въздух, 
почва), както и  произтичащите от това вреди, 
ще бъдат надлежно наблюдавани, оценявани 
и свеждани до минимум;

б) прилагане на мерки за опазване на околната 
среда и смекчаване на последиците през целия 
цикъл на операциите по добив и преработка — 
от проучването до периода след закриването;

в) прилагане на най-добрите налични техники 
за управление на миннодобивните отпадъци 
в съответствие с Директивата за отпадъците от 
миннодобивните индустрии и  референтния до-
кумент относно най-добрите налични техники за 
управление на отпадъците от миннодобивните 
индустрии;

г) опазване  — в  съответствие с  действащото 
законодателство на ЕС, Европейския зелен пакт 
и  Стратегията за биологично разнообразие  — 
на биологичното разнообразие, като всякакви 
отрицателни въздействия върху биологичното 
разнообразие21 се свеждат до минимум, а когато 
е предвидено по закон — се компенсират чрез 
прилагане на интегрирани подходи, както и чрез 
съгласуване на добивните и преработвателните 
дейности в защитените зони по „Натура 2000“22.

Устойчивият добив и  преработка на 
суровини подобряват и  насърчават 
енергийната ефективност и подпома-

гат мерките за смекчаване на изменението на 
климата и  адаптиране към изменението на 
климата23 чрез:

а) повишаване на енергийната ефективност 
и  насърчаване използването на възобновяеми 
енергийни източници, за да се сведат до мини-
мум емисиите на парникови газове. Емисиите, 
изразени в еквивалент на въглеродния диоксид, 
се измерват и/или оценяват и отчитат в съответ-
ствие с приетите стандарти за отчетност, уста-
новени в законодателството на ЕС, както и в на-
ционалното/регионалното законодателство;

б) поддържане или привеждане в съответствие 
с целите на глобалните споразумения за климата 
чрез научнообосновани цели за намаляване или 
смекчаване на еквивалентните на въглеродния 
диоксид емисии и по-активно използване на на-
личните възобновяеми енергийни източници;

в) оценяване на уязвимостта на операциите към 
изменението на климата, подобряване на устой-
чивостта им в това отношение чрез подходящи 
мерки за адаптация и съдействие за постигане 
на устойчивост на близките общности, включи-
телно коренното население, спрямо последици-
те от изменението на климата.

Устойчивият добив и  преработка на 
суровини включват управление на ма-
териалите и  допринасят за кръгова-

та икономика на ЕС, когато е възможно24, и в 
рамките на неговите отговорности25, чрез:

а) улесняване и  насърчаване на безопасната 
употреба, рециклирането и  обезвреждането на 
продукти чрез изясняване на употребата и упра-
влението на съставляващите ги материали по 
тематични области;

б) насърчаване на управлението на материали-
те при добива и преработката, включително при 
добива на странични продукти и извличането на 
суровини от отпадъците от минна дейност и пре-
работка, както и на други вторични ресурси.
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Бележки под линия

1 COM(2019) 640 final

2 Експертна група на Комисията

3 COM(2020) 102 final

4 COM(2021) 350 final

5 COM(2020) 98 final

6 COM(2020) 474 final

7 Съобщение COM(2008)  699  окончателен. В  тази иници-
атива се заявява, че суровините са от основно значение 
за функционирането на съвременните общества и  достъ-
път до минерални суровини и приемливата им цена са от 
жизненоважно значение, за да функционира икономиката. 
С инициативата за суровините е определена стратегия за 
намаляване на зависимостите от неенергийни суровини за 
промишлените вериги за създаване на стойност и общест-
веното благосъстояние чрез диверсификация на източни-
ците на първични суровини от трети държави, укрепване 
на набавянето от местния пазар и подкрепа за доставка-
та на вторични суровини чрез ефективност и кръговост на 
ресурсите.

8 COM(2020) 798/3 2020/353 (COD)

9 В приложението е направен преглед на законодателство-
то на ЕС, свързано с устойчивостта. Изчерпателната правна 
рамка за добив на минерали и за разрешителни процедури 
за проучване и експлоатация в ЕС може да бъде намерена 
в проучването MINLEX. Регулярните актуализации на про-
учването MINLEX/регулаторната рамка могат да бъдат на-
мерени в Информационната система за суровините (RMIS).

10 Включително „Към устойчиво добиване на суровини“ 
(TSM) и  Инициатива за отговорно добиване на суровини 
(IRMA)

11 Обхватът на принципите на ЕС за устойчиви суровини не 
включва по-нататъшните етапи от жизнения цикъл на ма-
териалите (рафиниране, допълнителна преработка, произ-
водство и т.н.), топилни пещи (които могат да бъдат част от 
добива или не), както и производството на цимент или вар. 
Вторичните материали от отпадъци от строителство и раз-
рушаване също не попадат в обхвата им.

12 2006/21/ЕО

13 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие 16: 
„Мир, справедливост и  силни институции“ и цел за устой-
чиво развитие 11: „Превръщане на градовете и  селищата 
в  приобщаващи, безопасни, адаптивни и  устойчиви места 
за живеене“.

14 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие 8: „На-
сърчаване на траен, приобщаващ и устойчив икономически 
растеж, пълноценна и продуктивна заетост и достойни ус-
ловия на труд за всички“.

15 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие 12: 
„Осигуряване на устойчиви модели на потребление и про-
изводство“, цел за устойчиво развитие 8: „Насърчаване на 
траен, приобщаващ и устойчив икономически растеж, пъл-
ноценна и продуктивна заетост и достойни условия на труд 
за всички“ и цел за устойчиво развитие 9: „Изграждане на 
устойчива инфраструктура, насърчаване на приобщаваща 
и устойчива индустриализация и стимулиране на иноваци-
ите“.

16 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие 8: „На-
сърчаване на траен, приобщаващ и устойчив икономически 
растеж, пълноценна и продуктивна заетост и достойни ус-
ловия на труд за всички“, цел за устойчиво развитие 9: „Из-
граждане на устойчива инфраструктура, насърчаване на 
приобщаваща и устойчива индустриализация и стимулира-
не на иновациите“ и цел за устойчиво развитие 12: „Осигу-
ряване на устойчиви модели на потребление и производ-
ство“.

17 В съответствие със стратегията за промишлената поли-
тика на ЕС и стратегията на ЕС за цифровизация

18 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие 16: 
„Мир, справедливост и силни институции“.

19 Отнася се за инициативи на ЕС и за международно при-
ети инициативи, като принципите на Инициативата за про-
зрачност на добивната промишленост (ИПДП) и  Насоките 
на ОИСР по надлежната проверка за отговорни вериги за 
доставки на полезни изкопаеми от засегнати от конфликти 
и високорискови зони.

20 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие  6: 
„Осигуряване на достъп до вода и добри санитарни усло-
вия за всички“, цел за устойчиво развитие 12: „Осигуряване 
на устойчиви модели на потребление и производство“ и цел 
за устойчиво развитие 15: „Устойчиво управление на гори-
те, борба с разпространението на необработваемите площи, 
спиране и обръщане на процеса на деградация на земите 
и предотвратяване загубата на биологично разнообразие“.

21 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие 15: 
„Устойчиво управление на горите, борба с  разпростране-
нието на необработваемите площи, спиране и обръщане на 
процеса на деградация на земите и предотвратяване загу-
бата на биологично разнообразие“.

22 Вж. Документ с насоки: Добив на неенергийни полезни 
изкопаеми и изискванията по „Натура 2000“.

23 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие 13: 
„Предприемане на спешни действия за борба с изменение-
то на климата и неговите последици“.

24 Необходимо е  обаче в  цикъла непрекъснато да бъдат 
въвеждани първични суровини поради физическите огра-
ничения на материалите.

25 Този принцип подкрепя цел за устойчиво развитие 12: 
„Осигуряване на устойчиви модели на потребление и про-
изводство“.







За контакт с ЕС

Лично

Стотици информационни центрове Europe Direct са на Ваше разположение навсякъде 
в Европейския съюз. Адресът на най-близкия до Вас център ще намерите на:
https://europa.eu/european-union/contact_bg

По телефона или по електронна поща

Europe Direct е служба, която отговаря на Вашите въпроси, свързани с Европейски съюз. 
С тази служба можете да се свържете:

•	 по безплатна телефонна линия: 00 800 6 7 8 9 10 11 (някои оператори може и да 
таксуват обажданията),

•	 на следния стандартен номер: +32 22999696 или
•	 по електронна поща чрез: https://europa.eu/european-union/contact_bg

Информация за ЕС

Онлайн

Информация за Европейския съюз на всички официални езици на ЕС е достъпна на уебсайта 
Europa на адрес:
https://europa.eu/european-union/index_bg

Публикации на ЕС

Можете да изтеглите или да поръчате безплатни или платени публикации на ЕС на адрес: 
https://op.europa.eu/en/publications. Редица безплатни публикации могат да бъдат получени 
от службата Europe Direct или от Вашия местен информационен център (вж. https://europa.eu/
european-union/contact_bg).

Право на ЕС и документи по темата

За достъп до правна информация от ЕС, включително цялото право на ЕС от 1951 г. насам на 
всички официални езици на ЕС, посетете уебсайта EUR-Lex на адрес: https://eur-lex.europa.eu

Свободно достъпни данни от ЕС

Порталът на ЕС за отворени данни (https://data.europa.eu/bg) предоставя достъп до набори от 
данни от ЕС. Данните могат да бъдат изтеглени и използвани повторно безплатно, както за 
търговски, така и за нетърговски цели.

https://europa.eu/european-union/contact_bg
https://europa.eu/european-union/contact_bg
https://europa.eu/european-union/index_bg
https://op.europa.eu/en/publications
https://europa.eu/european-union/contact_bg
https://europa.eu/european-union/contact_bg
https://eur-lex.europa.eu
https://data.europa.eu/bg
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